

【激扬青春 奋发有为】

“

编者按：青年有担当，国家有力量。2020年五四青年节，在新冠肺炎疫情的洗礼中，北建学子不惧风雨、勇挑重担，无论是志愿服务，还是科研攻关，他们用行动展现了新时代中国青年的作为与担当。校报开设专栏，宣传报道学校2020年五四表彰大会中公布的青春榜样，一同欣赏青春的绽放。

快乐科研

用实际行动践行爱国使命

访全国优秀共青团员陈越



陈越(右一)与指导老师在实验室。

继承五四精神 彰显奋斗青春

习近平总书记在五四青年节对青年的寄语引发北建学子热议

在五四青年节到来之际，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平代表党中央，向全国各族青年致以节日的祝贺和诚挚的问候，并寄语新时代青年。

校团委组织各级团组织深入学习习近平总书记对青年的深情寄语，在全体北建大团员青年中掀起了学习的热潮。习近平总书记的深情寄语、殷切嘱托，极大鼓舞了广大青年积极拥抱新时代、奋进新时代。大家纷纷表示，要牢记习近平总书记寄语，继承和发扬五四精神，在实现中华民族伟大复兴中国梦的新长征路上奋勇搏击。

我们应当向在抗击新冠肺炎疫情中作出重大贡献的青年们致以最崇高的敬意，同时，也应当积极响应号召，在自己所在的位置，作出力所能及的贡献。要意识到中国青年始终是实现中华民族伟大复兴的先锋力量，我们新时代青年的使命就是坚持中国共产党领导，同人民一道，为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗。我作为我校“青春船长”普法团队的学生负责人，一直带领团队坚守初心，牢记青春使命，为普法事业作出贡献，为中国特色社会主义法治社会添砖加瓦，奋斗不只是响亮的口号，让我们一起努力，为新时代党和国家事业发展作出新的更大的贡献。

——2020年“建大榜样团队”：“青春船长”普法团队罗俊

在五四青年节到来之际，习近平总书记向全国各族青年致以节日的祝贺并深情寄语了当代的青年，这极大的鼓舞了我们广大青年的斗志。建设富强民主文明和谐的社会主义现代化国家，实现中华民族伟大复兴既是当代青年的责任，也是民族的梦想和时代的强音。我们这一代青年，注定要肩负着党和国家的期望，砥砺前行，不断奋进。在日后的学习中希望我们都不忘初心、不辱使命、不断前行，成为更强的自己，成就更好的未来。

——2020年“建大榜样”文体风尚之星许佳雯

近日，北京建筑大学土木学院2018级研究生陈越荣获“全国优秀共青团员”荣誉称号，是2020年北京市唯一一位获评的高校学生，也是我校团员青年首次获此殊荣。他回顾自己在北建大从大一到研二的6年，用导师李爱群教授的一句话概括：快乐学习，快乐科研，快乐生活，对自己的生活透着笃定。这种“生机勃勃”，在“逃避”等诸如此类小确丧行为成为热潮准则的当下，尤其显得稀缺和珍贵。

陈越与土木工程专业的情缘可以追溯到他的家庭。当他还是一个幼儿的时候，就经常看到父亲在建筑图纸上画图，这使他对建筑工程心向往之。中学时期，当别的孩子还在步履蹒跚时，他已经有了明确的规划，立志做一名建筑工程师。高考前志愿填报，他了解了所有的建筑专业院校，最终将目标锁定到我校。就像一种传承，土木工程专业成为了他的首选。

科技竞赛是学业能力的一种检验。设计思路、计算分析、软件运用这些只有大三学生才会接触的知识，对于一年级的学生就像一座座难以逾越的大山。作为大一的学生，陈越拥有好学生最基础的本能：不会的东西可以学，越是优秀和聪明的学生，学习的主动性就越强，他无疑是其中的佼佼者。陈越与同学组建团队，迎难而上，先从最基本的软件部分学起，历经2个月练习软件得心应手；拿到比赛赛题后，他们前前后后一共做了10个竹质发电塔模型，耗时200多个小时，每一种模型都经过他们反复的验证，从中挑选出最合适的一种设计，再不断打磨。在

师从李爱群教授后，陈越更加清晰地制定了自己的研究方向。去年四月巴黎圣母院发生火灾，这引发广大建筑行业对我国古木建筑保护的思考，李爱群教授团队长期协助中国文化遗产研究院梳理应县木塔现状信息，在导师带领下，他与测绘学院蒋永慧等团队骨干成员协同多学科专业同学用所学守护民族共同记忆，助力古木建筑遗产“应县木塔”数字化保护，精准完成实验数据分析，努力攻克数值模拟难题。

应县木塔在设计和施工上匠心独具，从外观上看共有五层，但塔内夹有暗层四级，实际为九层。由于对古建专业知识积累不深，他初次搭建颠倒了暗层和明层的位置关系，只好重新来过，正是在全力以赴的过程中，模型搭建的每一步成了电影里缓慢的长镜头，有了崭新的意义，他也为自己付出的努力和能量感到自豪。这同时让他认识到：动手做之前要沉下来思考大方向是不是正确，扎实实地储备知识，建构起理论知识体系，再进行深入研究。最终陈越协同团队成功建立国内首个应县木塔精细BIM模型，积极促进科技成果转化应用，参与完成首个足尺斗拱抗震性能试验研究，申

生活中，陈越结交了很多好友，本科毕业后他们有的去了同济大学、山东大学读硕士、有的在东南大学、美国科罗拉多大学攻读博士，他们的优秀也同样激励着陈越努力向前，与他们虽然相隔千里，甚至所研究领域完全不同，但他们仍然会共同讨论科研问题，互相启发思路。

去年十月，陈越主动报名参加国庆70周年庆祝活动志愿服务，作为队形调整志愿者，是庆祝大会上群众游行方阵参考的最精准的刻度尺，实现了5秒内完成位置调换，迎来一个个方阵，送走一个个方阵，保

从全国大学生结构设计竞赛到“科创杯”全国BIM大赛，从中国“互联网+”大学生创新创业大赛到“挑战杯”全国大学生课外学术科技作品竞赛，他建立了国内首个应县木塔（世界最高木塔）精细BIM模型，参与完成首个足尺斗拱抗震性能试验研究，发表论文4篇，申请发明专利2项；获得“创青春”全国大学生创业大赛银奖等国家级和省市级奖项20项。

他就是全国优秀共青团员、土木学院研181班陈越。

快乐学习，习惯悄然养成



陈越(右三)参加第六届北京市大学生建筑结构设计竞赛。

组员锲而不舍的钻研下，他们制作出承重能力强、重量40余克的模型，成功击败了校选的20支队伍，代表学校参加北京总决赛。这是我校第一次由一年级的学生成立代表队。

比赛之后，陈越收获了成功的喜悦，更是获得了专业学习的自信。他钟情于科技创新竞赛促进自己

快乐科研，找到事业愿景

请发明专利2项，获得全国“挑战杯”三等奖，首都挑战杯特等奖等奖项。

2020年的年初七，在新冠肺炎疫情防控的紧要关头，我校接到紧急任务，需要对武汉雷神山医院的排风系统展开应急科研攻关。陈越和2018届毕业生杨参天结合专业研究方向，在团队解琳琳老师的带领下与清华大学陆新征教授、北京科技大学许镇副教授组成联合团队开展技术攻关，重点研发了临时医院区建模模块。解决了排风方案的确定难题，成功保障医院及周围环境的安全。其攻关成果在雷神山医院及北京小汤山医院工程中得到了应用。

回忆这段疫情的经历，整个分析过程从拿到设计图纸到完成计算报告，共用时约6个多小时，满足了疫情防控关键基础设施的高效设计需求。陈越说，分析过程中由于模型体量较大，采取了分区建模的解决办法，不仅提高效率，而且方便检查，减少人工工作量。能够在疫情面前快速、高效地展开应急科研攻关，发挥创新优势和学术专长，这得益于其先前参加了导师李爱群教授组建的多学科协同的工程抗震防灾团队，团队在北京医管中心和

知识的学习，通过自学Revit、SAP2000、盈建科等软件，再从三维建模，到二维的施工图、配筋图，这一系列的工作完成下来，他软件运用的各项技巧和熟练程度得到质的飞跃。他把大部分计算工作则交给了软件，通过结构设计概念预估合理计算结果趋势，当计算结果与自己预估偏差过大时，通过概念把控，追根溯源，结合理论知识来分析原因，思考解决的方法。无冥冥之志者，无昭昭之明；无昏昏之事者，无赫赫之功。这些经验为他的科研之路打下了坚实的基础，也让他找到了纯粹的快乐。

升入三年级后，陈越担任土木学院科技协会副主席，开始转向培养自己的表达能力、逻辑能力和管理能力。他身先士卒，带动各个年级的同学生去参加比赛，去犯错，去跌倒，去胜利。对于一些老生常谈的疑问，诸如知识的储备不够，学的专业方向不对口等，陈越也做出了肯定的回答，“不尝试就什么也得不到”。在学弟学妹们准备竞赛的过程中，陈越有问必答，知无不言，看见大家高兴积极的样子，他自己也非常开心。



应县木塔实景及其BIM模型。

北京市教委的支持下一直从事医疗建筑抗震性能评估与提升，积累了经验。李爱群教授鼓励同学们提前规划，适当做一些准备，寻找自己向往且适合的道路。

快乐生活，与朋友同行

障了36个的群众游行方阵的节奏统一，用自己实际行动为国庆献礼，向祖国交出了一份满意的答卷。回想起从八月开始，凌晨2点的星光伴随他们集结，酷热的骄阳陪伴他们训练，“祖国万岁，建大加油！”的口号响彻训练场，大会前他们每个人都有着96个小时的辛勤与汗水，活动结束后来不及睡觉，几个人围坐一起把国庆直播回放了好几遍。陈越是幸运的，是离游行队伍最近的志愿者。“这一次我和我的祖国如此之近，我看到了习大大掷地有声的演讲，中国军人的气魄，国防科技的强大，游行队伍的喜悦……我更看到

了千千万万中国人共同营造的中国梦！”他说。

能用专业知识守护传统文化，为打赢疫情防控攻坚战提供科研支撑，陈越用行动响应了习总书记对青年“知行合一、格物致知、学以致用”的期望。像陈越这样的年轻科研工作者，遭遇的困难从来都不会少，但他们有韧性，也有意愿和能力让自己变得更强大，这让他们在人生道路上总是勇往直前。就像一辆历久弥新的战车，用创新作为源源不断的动力，为心中所向，持之以恒。

(秦岭 牛琼)

开拓者、奉献者，以执着的信念、优良的品德、丰富的知识、过硬的本领，同全国各族人民一道，担负起历史重任，让五四精神放射出更加夺目的时代光芒。作为新时代青年，我将不忘习近平总书记嘱托，继续继承和发扬五四精神，不辱时代使命，不负人民期望，不负青春年华，为培养出能够担当民族复兴大任的时代新人贡献青春力量，让青春在祖国西北部绽放绚丽之花！

——水162团支部奥其尔

——校青年志愿者协会宋菲

新时代的青年既需要胸怀鸿鹄之志，牢固树立实现中华民族伟大复兴的远大理想，勇于担当时代赋予的历史重任；又需要填海之功，把实现自我价值与推动事业发展紧密相连，敢于挑起攻坚克难的发展重担。正所谓“知者行之始，行者知之成”，青年要想成长成才，就要从一线干起、从基层做起，在最艰难困苦的地方磨练心性，到矛盾纠纷最重的地方去淬炼本领，到祖国最需要的地方去勇挑重担。作为新时代的中国青年，一定继承和发扬五四精神。坚持责任、担当、爱心的工作信念，全心全意为学生服务，始终牢记教书育人的神圣使命，坚持认真、务实地工作每一天，坚持不断学习，不断进步，无私奉献，燃烧青春。

——大学生艺术团民乐团赵伟豪

青春是美好的，青春亦是短暂的。只有把握我们现在最美好的大学时代，我们的青春才不会有遗憾！我们应当把握现在，努力学习，用知识去开拓一片更高远的蓝天，描绘一幅更宏伟的祖国蓝图，引领一个更美好的未来。作为当代青年，我们要坚持与时代同步伐、与祖国共命运、与人民齐奋斗，才能拥有壮丽的青春，才能实现人生的美好理想。只有在这种思想的支配下，我们的行为才会有价值。当然，生活是一个涉及方方面面的大杂烩，我们只有从小事做起才能一步步实现最终的目标，体现作为一个祖国青年的价值。

——土173团支部董田甜

“青年者，国之魂也”。青年是新时代的生力军，是民族复兴的中坚力量。广大青年对五四运动的最好纪念，就是在党的领导下，勇做走在时代前列的奋进者、

开拓者、奉献者，以执着的信念、优良的品德、丰富的知识、过硬的本领，同全国各族人民一道，担负起历史重任，让五四精神放射出更加夺目的时代光芒。作为新时代青年，我将不忘习近平总书记嘱托，继续继承和发扬五四精神，不辱时代使命，不负人民期望，不负青春年华，为培养出能够担当民族复兴大任的时代新人贡献青春力量，让青春在祖国西北部绽放绚丽之花！

——机研19团支部李孟

今年是五四运动的101周年，也是面临疫情挑战的特殊时期。许多青年楷模青年在疫情中，勇于奉献，展现了青年的担当。作为新时代青年大学生，我们要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，传承五四精神。习近平总书记的寄语饱含着对青年人的殷殷嘱托和谆谆教诲。“青春由磨砺而出彩”，青年人应当坚定理想信念，站稳人民立场，练就过硬本领，用智慧与汗水谱写出我们这一代的青春赞歌。

——社181团支部李奕璇

习总书记的寄语中饱含着对青年的期待。2020年是决胜全面小康社会、决战脱贫攻坚的收官之年，作为新时代中国青年，我们要继承和发扬五四精神，坚定理想信念，并在实践中强化本领，在千锤百炼中砥砺品格。我们定不负党和人民的期待，为实现中华民族伟大复兴中国梦的目标而奋勇前进，为新时代党和国家事业发展作出自己的贡献。

——法192团支部赵宇然